



# ЕНИСЕЙСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Краснояр-  
скомъ дух. училищѣ.

№ 8-й.

Цѣна годовому изданію  
съ доставкою и пересылкою  
пять руб. 50 коп.

1894 годъ. (годъ 11-й). 16-го Апрѣля.

## ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Въ 5-й день февраля 1894 г. Всемилостивѣйше пожалованы за заслуги по духовному вѣдомству медали, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ: золотая на Аннинской лентѣ—старостѣ Енисейской Троицкой церкви, Енисейскому 2-й гильдіи купцу Прокопію Ларіонову; серебряная на Станиславской лентѣ — попечителю Браженской церковно-приходской школы, Канскому 2-й гильдіи купцу Владиміру Мельникову; для ношенія на груди серебряныя на Станислав-

ской лентѣ старостамъ: Юксѣвской Покровской церкви, Красноярскаго округа, крестьянину Михаилу Стародубцеву и Николае-Георгіевской церкви села Плодбищенскаго, Енисейскаго округа, крестьянину Евтихію Жарникову.

По случаю чудеснаго событія 17 октября 1888 года, прихожане Уринской Троицкой церкви, Канскаго округа, въ память и въ ознаменованіе означеннаго событія, приобрѣли для своей церкви металлическія хоругви, стоимостью 175 руб., о чемъ Его Преосвященствомъ сообщено было г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода. На всеподданѣйшемъ докладѣ о семъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора, Его Императорскому Величеству, въ 12-й день Февраля 1894 г., благоугодно было Собственноручно начертать: „Б л а г о д а р и т ь“. („Церковн. Вѣдомости“, 1894 г. № 10).

---

*Копія съ депеши Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 22 марта 1894 г.*

По моему порученію Центральнымъ Статистическимъ Комитетомъ составлена для Комитета Сибирской желѣзной дороги подробная карта Сибири, въ масштабѣ пятнадцать верстъ въ дюймѣ, около шестидесяти листовъ, показывающая линію проектированной желѣзной дороги отъ Челябинска до Владивостока и другія свѣдѣнія, весьма пригодныя для цѣлей административныхъ, могущая служить для нанесенія новыхъ данныхъ и изслѣдованій. Печатаніе карты въ четыре краски поручено картографическому заведенію Ильина и будетъ окончено къ концу марта 1895 года; на полученіе карты выпусками по мѣрѣ печатанія, открываεται картографическимъ заведеніемъ Ильина, въ Петер-

бургъ, Большая Морская, 11, подписка. Цѣна по подпискѣ, которая прекратится съ выходомъ перваго выпуска, для правительственныхъ учреждений двадцать, а частныхъ лицъ двадцать пять рублей, съ пересылкой, по выходѣ же всей карты цѣна будетъ тридцать пять рублей.

3.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

*Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.*

Воспитаникъ Иркутской духовной семинаріи Василій Гоакиманскій, по прошенію, 26 февраля с. г., рукоположенъ во священника къ Богучанской Петро-Павловской церкви, Енисейскаго округа.

Псаломщикъ Аскызской Петро-Павловской церкви, Минусинскаго окр., Кирилль Шулбаевъ, 15 сего марта, перемѣченъ на псаломщическое мѣсто въ новооткрытый Синявинскій приходъ Минусинскаго окр.

И. д. псаломщика Имисской Богородице-Казанской церкви, Минусинскаго округа, Ѳеодоръ Рождественскій 31 марта с. г. отчисленъ отъ должности и вовсе отъ службы въ духовномъ вѣдомствѣ.

25 марта 1894 года, присоединенъ къ православію политическій административно-ссылный Иванъ Мартиновъ Кеенокольскій, 21 года, римско-католическаго вѣроисповѣданія.

6 марта 1894 года присоединенъ къ православію Екатеринбургскій купецъ Василій Владиміровъ Блохинъ, состоявшій въ старообрядчествѣ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ 1894 года: 18 февраля, къ Анашенской Спасской церкви, Минусинскаго окр.

руга, крестьянинъ деревни Улазской Григорій Марковъ Болдоговъ; 5 марта: къ Красновской Николаевской церкви, Ачинскаго округа, крестьянинъ дер. Нагорной Густинъ Сипридоновъ Павловъ; къ Новосельской Пророко-Ильинской церкви крестьянинъ дер. Арефьевой Василій Ивановъ Шпагинъ; къ Больше-Улуйской Николаевской церкви крестьянинъ села Больше-Улуйскаго Николай Васильевъ Теховъ, — все на первое трехлѣтіе.

Принимая во вниманіе усердіе и заботы о благоустройствѣ помѣщенія для Каптыревской школы мѣстнаго причта (священника Новочадовскаго и діакона Данилова), попечителя крестьянина Курова и общества, Училищный Совѣтъ представилъ о семъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 7 марта с. г. за № 673: „Объявить Архипастырскую благодарность съ пропечатаніемъ въ Енисейскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ Каптыревскому причту, попечителю и обществу за ихъ усердіе и заботы о благоустройствѣ школьнаго зданія“.

Вызываются желающіе изъ діаконъ и псаломщиковъ занять свободныя вакансіи священника и псаломщика въ новооткрытомъ Ильинскомъ приходѣ, Ачинскаго окр., выдѣленномъ изъ Назаровскаго прихода. Священнику положено жалованья отъ казны 180 рублей въ годъ и псаломщику 60 руб., руги отъ прихожанъ священнику 240 пуд. и псаломщику 84 пуда; для жительства причта построены новые дома съ необходимыми надворными постройками.

4.

### Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго, 13 ноября 1892 года, положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ

образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20 октября 1880 года, назначено 1 мая 1894 года. По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами. Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года: 1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 г:

50-рубл. достоинства, съ портр. Императора Петра 1-го.

25 " " " " Царя Алексѣя Михайловича.

10 " " " " Царя Михаила Θεодоровича.

5 " " " " Великаго Князя Димитрія Донскаго

3 " " " } голъ выпуска помѣщенъ по срединѣ  
1 " " " } оборотной стороны билетовъ.

2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года 25 рублеваго достоинства — бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

*Священническія:*

Въ с.с. Михалевскомъ, Рыбинскомъ и Нижне-Займскомъ, Канскаго окр., Ново-Марьясовскомъ, Минусинскаго окр., Миндирлинскомъ, Красноярскаго окр., Хатагскомъ, Туруханскаго края, и при Ачинской тюремной церкви.

*Діаконскія:*

Въ с.с. Маторскомъ, Минусинскаго окр., Назаровскомъ, Ужурскомъ и Солгонскомъ, Ачинскаго окр., Шилинскомъ, Красноярскаго окр., и Устьянскомъ, Канскаго окр.

*Псаломщическія.*

Въ с. с. Аскызскомъ, Имисскомъ Минусинскаго окр.

---

---

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

1.

С Л О В О

во вторую недѣлю великаго поста.

Нынѣ св. Церковь предлагаетъ намъ, сравнительно съ предшествующею недѣлею, новыя побужденія къ неослабному продолженію подвиговъ поста, молитвы и покаянія во грѣхахъ. Такихъ побужденій три: такъ, въ своихъ пѣснопѣніяхъ, она указываетъ намъ на вождедѣнные плоды истиннаго благочестія — на благодатный свѣтъ и воссоединеніе съ Богомъ, котораго сподобляются истинно кающіеся во грѣхахъ своихъ; въ нынѣ чтенномъ Евангеліи, примѣромъ исцѣленного расслабленнаго, ободряетъ кающихся, что Господь Богъ притекающихъ къ Нему съ молитвою и покаяніемъ исцѣлитъ и возставитъ своею благодатію; а въ Апостольскомъ чтеніи труды подвизающихся на поприщѣ поста, молитвы и покаянія облегчаетъ изображеніемъ Божественнаго величія Іисуса Христа, во имя Котораго они подвизаются и постятся (Марк. 2, 1—12. Евр. 1, 10. 2, 3). Разсмотримъ для нашего назиданія каждое изъ этихъ побужденій.

Первое побужденіе—то, что проводящіе истинный постъ, усердно молящіеся и чистосердечно кающіеся сподобляются благодатнаго осіянія и единенія съ Богомъ. Въ самомъ дѣлѣ, если по слову св. Ап. и Ев. Іоанна Богослова, *Богъ есть свѣтъ, и нѣтъ въ Немъ никакой тьмы*, то имѣть съ Нимъ общеніе можетъ только тотъ, *кто ходитъ въ свѣтъ, подобно какъ Онъ въ свѣтъ* (1 Іоан. 1, 6, 7), и тотъ только можетъ оза-

ряться благодатнымъ свѣтомъ Божества, кто прогоняетъ отъ себя тьму грѣховную, какъ говоритъ тотъ же св. Ап. и Ев. Іоаннъ Богословъ: *всякій, дѣлающій злое, не навидитъ свѣтъ, и не идетъ къ свѣту, чтобы не отличились дѣла его, потому что они злы; а поступающій по правдѣ идетъ къ свѣту, дабы ясны были дѣла его, потому что они въ Бога содѣланы* (Іоан. 3, 20, 21). Но постъ, молитва и покаяніе очищаютъ человѣка отъ грѣха, убѣляютъ его душу, окрыляютъ умъ и сердце его для паренія ихъ къ небу, возносятся ихъ къ свѣтозарному солнцу правды и осіяваютъ все его существо Божественнымъ благодатнымъ свѣтомъ. Да, велика сила покаянія, молитвы и поста! По слову церкви, покаяніе, молитва и особенно постъ суть дивное оружіе. Постъ содѣлалъ Моисея Боговидцемъ, Илію—пламеннымъ колесничникомъ, Павла—чуднымъ небошественникомъ. Итакъ, будемъ неослабно продолжать постъ и, подобно блудному сыну, будемъ непрестанно обращаться съ покаяніемъ и молитвою къ Отцу небесному, чтобы намъ сподобиться прощенія грѣховъ нашихъ, благодатнаго озаренія и единенія съ Господомъ Богомъ.

Второе побужденіе—то, что Господь по своему человѣколюбію исцѣлитъ, подобно разслабленному, всякаго, кто только съ вѣрою, покаяніемъ и молитвою притекаетъ къ Нему и проситъ у Него прощенія грѣховъ своихъ. Въ самомъ дѣлѣ, насъ, грѣшниковъ, нерѣдко смущаетъ мысль о томъ, что наши грѣхи такъ велики и многочисленны, что превосходятъ многое долготерпѣніе Божіе и вызываютъ на насъ дѣйствіе правосудія Божественнаго. Но да успокоитъ мятущуюся совѣсть нашу примѣръ разслабленнаго жилами, о которомъ повѣствовалося въ нынѣ чтенномъ Евангеліи! Евангельскій разслабленный, по самому болѣзненному своему со-

стоянію, не могъ приблизиться къ небесному Цѣлителю, Господу Іисусу Христу; разслабленнаго должны были нести четверо благодѣтелей, но и они не могли прямымъ путемъ достигнуть до Іисуса Христа по причинѣ множества народа, собиравшагося слушать Божественное Его слово, и должны были раскрыть кровлю дома и, прокопавъ ее, спустить къ Іисусу Христу постелю, на которой лежалъ разслабленный. Столько предстояло препятствій разслабленному для благодатнаго исцѣленія его болѣзни! И что же? Лишь только носившіе спустили чрезъ кровлю постель съ разслабленнымъ, какъ Господь Іисусъ Христосъ, видя вѣру ихъ и вѣру самого разслабленнаго, тотчасъ же простилъ разслабленному грѣхи его, какъ причину его болѣзни, и возставилъ его отъ одра болѣзни, повелѣлъ ему встать, взять одръ свой и ходить (Марк. 2, 1—12). Такъ же точно Господь І. Христосъ исцѣлитъ всякаго грѣшника, если онъ обратится къ Нему съ истиннымъ раскаяніемъ, творя постъ и молитву. Ибо благъ и много милостивъ Господь къ истинно кающимся грѣшникамъ. „Когда мы съ пламенною любовію обращаемся къ Богу, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, то Онъ не поминаетъ прежнихъ нашихъ грѣховъ. Богъ не какъ человѣкъ; онъ не укоряетъ уже въ томъ, что прошло. Когда мы раскаиваемся, Онъ не говоритъ намъ: для чего вы столько времени удалялись отъ Меня, но уже любить насъ, когда мы приходимъ къ Нему, если только приходимъ къ Нему, какъ должно“. (Бесѣд. на Ев. Мат. 67-я, стр. 159). Мало того, Господь Іисусъ Христосъ не только не поминаетъ намъ грѣховъ нашихъ, когда мы чистосердечно раскаиваемся предъ Нимъ, но всего отдаетъ намъ себя. Хочешь ли ты, говоритъ отъ лица Господа Св. Іоаннъ Златоустъ, украситья Моею красотою, или вооружиться Моимъ оружіемъ, или облечься въ Мою

одежду, или питаться отъ Моей трапезы, или идти Моимъ путемъ, или наслѣдовать Мое наслѣдіе, или войти въ отечество—въ городъ, коего Я художникъ и Строитель, или построить домъ въ селеніихъ Моихъ; Я не требую отъ тебя награды за то, что даю, но еще долженъ наградить тебя за то самое, что ты пожелалъ воспользоваться всѣми Моими благами. Что можетъ сравняться съ сею щедростію? Я отецъ, Я братъ, Я женихъ, Я домъ, Я питатель, Я одежда, Я корень, Я основаніе, Я все, что бы ты не захотѣлъ, — ни въ чемъ ты не будешь имѣть нужды. Я и служить буду, ибо Я пришелъ для того, чтобы служить, а не для того, чтобы Мнѣ служили (Матѳ. 20, 28), Я и другъ, и членъ, и глава, и братъ, и сестра, и мать, — Я все; только ты будь Мнѣ другомъ; для тебя Я бѣденъ, для тебя Я странникъ, для тебя Я на крестѣ, для тебя въ гробѣ, за тебя ходатайствую предъ Отцемъ на небесахъ, для тебя Я явился на землѣ посланникомъ отъ Отца; ты мнѣ все, и братъ, и сонаслѣдникъ, и другъ, и членъ. Чего еще желаешь? Для чего отвращаешься Того, который столько любитъ тебя? (Весѣд. 76 на Ев. Матѳ. Злат. стр. 314, 315). Итакъ не будемъ смущаться своимъ духомъ отъ представленія множества и тяжести грѣховъ нашихъ, но, увѣривъ себя примѣромъ Евангельскаго расслабленнаго въ томъ, что Господь нашъ долготерпѣливъ и многомилостивъ, что нѣсть грѣха, побѣждающаго Его человѣколюбіе, и что Господь проститъ намъ всякое прегрѣшеніе, лишь бы мы приступали къ Нему съ вѣрою и чистосердечнымъ раскаяніемъ въ грѣхахъ нашихъ, будемъ неуклонно и неослабно идти по начатому нами подрищу поста, покаянія и молитвы!

Третье побужденіе — то, что Іисусъ Христосъ, ради коего мы творимъ пощеніе, молитву и покаяніе, какъ

читалось въ нынѣшнемъ Апостолѣ, есть лицо Божественное. Божественное достоинство Иисуса Христа Апостолъ изображаетъ разными чертами: онъ называетъ Иисуса Христа то Наслѣдникомъ всего и Творцомъ вѣковъ, то сіяніемъ славы и образомъ упостаси Бога Отца, то Промыслителемъ міра, Искупителемъ челоуѣковъ отъ грѣха, сѣдящимъ одесную Бога Отца, несравненно превосходящимъ Ангеловъ, то Сыномъ Божиимъ, предвѣчно рожденнымъ отъ Бога Отца, Которому поклоняются Ангелы и служатъ ему, то вѣчнымъ царемъ всего существующаго и судією праведнымъ; то въ избыткѣ исполненнымъ даровъ благодати Божіей сравнительно съ своими причастниками; то существомъ вѣчнымъ, Коего длѣта никогда не кончатся, тогда какъ небо и земля, твореніе рукъ Его, нѣкогда погибнуть, обветшаютъ, какъ риза, и измѣнятся; то побѣдителемъ и покорителемъ всѣхъ враговъ спасенія искупленныхъ Имъ людей; то повелителемъ Ангеловъ, посылаемыхъ имъ на служеніе для тѣхъ, которые имѣютъ наслѣдовать спасеніе (Евр. 1, 1 - 14, 2, 1). Сколько въ семь изображеній Божественнаго достоинства Иисуса Христа заключается для вѣрующихъ побужденій и ободреній для неослабнаго продолженія подвиговъ поста, покаянія и молитвы! Въ самомъ длѣ, если Иисусъ Христосъ есть Богъ, то мы вѣрующіе, по Апостолу, особенно должны быть внимательны къ заповѣди Христовой о постѣ, молитвѣ и покаяніи, чтобы не отпасть отъ общенія съ Нимъ. (Евр. 2, 1). Если Иисусъ Христосъ есть Творецъ и Искупитель нашъ, то мы, какъ Его твореніе и какъ искупленные Имъ, должны приносить Ему всевозможныя жертвы, особенно, пріятную Ему, жертву духа сокрушеннаго и смиреннаго. Если Иисусъ Христосъ есть Богъ, сѣдящій одесную Бога для ходатайства о насъ предъ Богомъ Отцемъ, то Онъ услы-

шить нашу мольбу, увидитъ каждую покаянную нашу слезу, узритъ каждый шагъ нашъ по пути добродѣтели и воздастъ намъ по велицѣй Своей милости. Если Иисусъ Христосъ есть Праведный Судья, то Онъ властенъ прощать кающимся грѣшникамъ ихъ грѣхи и исцѣлять ихъ недуги душевные и тѣлесные. Если Иисусъ Христосъ есть Повелитель Ангеловъ, то Онъ не оставитъ вѣрующихъ безъ своей помощи проходить поприще поста, молитвы и покаянія, но ниспошлетъ имъ служебныхъ своихъ духовъ, святыхъ Ангеловъ, чтобы помочь и облегчить имъ прохожденіе великопостнаго поприща и чтобы этимъ путемъ привести ихъ къ единенію съ Господомъ Богомъ и ко спасенію. Ужели такія побужденія останутся для насъ недѣйствительными и не расположатъ насъ къ неослабному прохожденію поприща поста, покаянія [и] молитвы? — Да внимаемъ себѣ: если мы, и при такихъ побужденіяхъ, будемъ равнодушны къ Божественному домостроительству нашего спасенія и не будемъ пещись о своемъ спасеніи, оставляя, по своему нерадѣнію и лѣности, поприще поста, молитвы и покаянія, то мы, по слову Апостола, вознерадѣвъ о нашемъ спасеніи, не избѣжимъ праведнаго воздаянія (Евр. 12, 2—3), лишимся милости Божественной и будемъ преданы вѣчнымъ мученіямъ!

Итакъ, братіе, запечатлѣемъ въ своемъ сердцѣ тѣ побужденія къ неослабному прохожденію поприща поста, покаянія и молитвы, какія предлагаетъ намъ нынѣ св. церковь, и будемъ нелѣностно совершать наше пощеніе во все дни великаго поста, будемъ творить усердную молитву и будемъ каяться предъ Богомъ въ нашихъ прегрѣшеніяхъ, чтобы не лишиться тѣхъ благодатныхъ даровъ, которыхъ сподобляютъ насъ молитва, постъ и покаяніе. Аминь.

Александръ, Епископъ Енисейскій.

## Мистическія и раціоналистическія секты, существующія въ Россіи, и мѣры для борьбы съ ними.

(Продолженіе).

Раціоналистическое сектанство поддерживаетъ тѣсную взаимную связь между различными своими развѣтвленіями, не смотря на относительную разницу въ ихъ догматическихъ воззрѣніяхъ и обрядахъ, такъ какъ все эти толки объединяются общимъ отрицаніемъ церкви. Среди раціоналистическихъ сектъ нѣтъ того взаимно разлагающаго антагонизма, какой извѣстенъ среди толковъ раскола. И ранѣе извѣстны были, продолжаютъ и теперь попытки передовыхъ сектаторовъ, въ родѣ баптиста Павлова, молокавина Иванова, Мазаева, Пашкова и т. п., объединить раціоналистическое сектанство въ одной формѣ, чтобы дружище дѣйствовать противъ православія и въ интересахъ своей ереси. Есть основаніе думать, что современемъ господствующею формою русскаго раціоналистическаго сектанства будетъ штунда—баптизмъ, который въ послѣдніе годы сильно распространяется не только среди православныхъ, но и среди молоканства, штунды духовной, или нашковщины, и даже безоповщинскаго раскола. Русская штунда въ подавляющемъ большинствѣ своемъ переходитъ въ чистый баптизмъ и стала открыто этимъ именемъ называть свое вѣроученіе. Распространенію баптизма способствуетъ главнымъ образомъ правительственное, въ 1874 году, признаніе у нѣмецкихъ колонистовъ этой наиболѣе вредной ереси среди русскихъ раціоналистическихъ сектъ. Русская штунда также лелѣетъ надежду, что и она, объединившись съ баптизмомъ, достигнетъ на ряду съ братьями нѣмцами того же признанія. Но примѣчательно, что посреди невѣжественной массы штунда—повидимому раціоналистическое ученіе—перерождается иногда (что случалось на югѣ Россіи) въ дикую хлыстовщину.

Правственный обликъ сектантовъ обрисовывается далеко не

привлекательными чертами. При отсутствіи положительнаго вѣроученія, штунда съ остальными сродными ей сектами старается, по видимому, утвердиться на нравственныхъ практическихъ требованіяхъ христіанства. Во вѣшнемъ своемъ благоповеденіи сектанты дѣйствительно строго стараются исполнить предписанія нравственныя, чѣмъ и располагаютъ въ свою пользу поверхностныхъ наблюдателей: штундисты весьма строго чтятъ воскресные дни, отвыкаютъ отъ привычекъ пить водку и курить табакъ, не ругаются дурными словами и т. п. Но въ связи съ этими похвальными качествами развиваются у нихъ другія нравственно несимпатичныя черты; такъ, всѣ лучшія стороны своего поведенія штундисты при каждомъ случаѣ стараются выставить на показъ предъ православными и при этомъ проявляютъ необыкновенную гордость и фарисейское самоувѣреніе (явленіе общее всѣмъ сектамъ). Всѣ мѣста священнаго писанія, въ которыхъ говорится о „святыхъ“, „о народѣ Божіемъ“, о „новой твари во Христѣ“, сектанты всецѣло примѣняютъ къ себѣ. При всей своей видимой добпорядочности, почти всегда они оказываются на дѣлѣ людьми черствыми, метительными, гордыми, непочтительными къ авторитетамъ, склонными къ задорной спорливости и прекословіямъ. По отзывамъ православныхъ крестьянъ, штундистъ, не употребляя ни одного браннаго слова, можетъ такъ досадить, что можетъ вывести изъ терпѣнія и довести до насилія. О прямыхъ порокахъ сектантовъ, которые въ дѣйствительности встрѣчаются весьма рѣдко, нужно сказать, что съ штундистами въ этомъ случаѣ повторяется тоже, что и со всѣми подобными сектами: непоумѣрное развитіе лицемѣрія и фарисейства. Сюда же нужно отнести и существованіе у нихъ самосуда, такъ что дѣла о проступкахъ сектантовъ очень рѣдко восходятъ на судъ правительственный и принимаютъ огласку. Для достиженія спасенія сектанты совершенно отрицаютъ необходимость нравственныхъ подвиговъ воздержанія и самоотверженія и признаютъ достаточнымъ исполненіе требованій относительно вѣшняго благоповеденія.

Отсутствіе уваженія къ авторитету прежде всего у штунди-

етовъ сказывается въ ихъ семейной жизни. Задоръ и непочтительность обнаруживаются особенно въ молодомъ поколѣнн сектантовъ и примѣняются ближайшимъ образомъ къ старшимъ въ семьѣ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ дѣти штундистовъ, какъ бы во исполненіе предписаній Евангелія, своихъ отцовъ родныхъ стремятся уже называть „братьями“, а матерей своихъ „сестрами“, и послушными своимъ родителямъ оказываются только до тѣхъ поръ, пока еще маловозрастны. Исходя изъ мысли о равенствѣ людей въ религиозномъ отношеніи, штундисты путемъ самоиѣнн и автономіи въ дѣлахъ вѣры естественно договариваются и до признанія равенства гражданскаго и соціальнаго. Приходится слышать отъ нихъ опроверженія законности существованія властей: „на землѣ, говорятъ штундисты, нѣтъ другой власти, кромѣ Божіей“. Слышится при этомъ голоса противъ присяги, противъ военной службы, противъ судовъ. Отрицательно относясь къ современному соціально-политическому строю, они мечтаютъ о наступленн новыхъ формъ жизни: среди нихъ бродятъ мысли о свободѣ, равенствѣ и раздѣлѣ имуществъ и тревожное ожиданіе какого-то новаго государственнаго строя.

Отрываясь отъ традиціонныхъ началъ православія, штунда порываетъ всякую духовную связь и съ историческимъ прошлымъ русской народности. Будучи обязана своимъ происхожденіемъ и укрѣпленіемъ вліянію нѣмецкаго протестантизма, она, естественно, сочувствіе свое всецѣло отдаетъ родственнымъ по духу нѣмцамъ. Штундисты говорятъ: „нѣмцы богаче и умвѣ насъ, у нихъ вѣра чище, порядки лучше“. Замѣчательно, что нѣкоторые штундисты привыкаютъ открыто себя выставять какъ-бы совсѣмъ чужими для Россіи и всего русскаго, говоря православному собесѣднику, напримѣръ: „какіе у васъ въ Россіи порядки“. Отъ нѣмцевъ ждуть они и освобожденія отъ того мнимаго политическаго и соціально-экономическаго гнета, въ которомъ будто-бы держитъ ихъ правительство православной Россіи. Слышно, что нѣкоторые штундисты мечтаютъ о какомъ-то „южномъ“ штундовомъ царѣ, о войнѣ Рос-

сіи съ этимъ царемъ, отъ котораго ожидаютъ и раздѣла земель и лучшихъ для своей секты временъ.

Относительно баптистскаго ученія въ частности необходимо замѣтить, что хотя въ „исповѣданіи“ вѣры ихъ и признается необходимымъ повиновеніе властямъ, однако въ томъ же „исповѣданіи“ встрѣчаются ослабляющія эту обязанность оговорки. Такъ въ одномъ мѣстѣ „исповѣданія“ говорится: баптисты повинуются законамъ правительства, „если только эти законы не ограничиваютъ свободного отправленія обязанностей нашей (баптистовъ) вѣры.

При своемъ задорѣ и враждебно-воинственномъ настроеніи по отношенію ко всему православному, сектанты вездѣ представляютъ собою довольно тѣсно сплоченную общину, напоминающую собою въ этомъ отношеніи еврейскій кагалъ съ его тайнымъ внутреннимъ судомъ. Благодаря этому, въ тѣхъ селахъ, гдѣ сколько-нибудь штундизмъ укрѣпился, сельская власть иногда оказывается въ рукахъ штундистовъ.

Къ числу наиболѣе вредныхъ сектъ, относится также и *молоканство*. Въ религіозномъ отношеніи молоканство ересь противощерковная, отрицающая таинства и обряды. Основывалась на словахъ апостола Павла: „гдѣ духъ Господень, тамъ свобода“ (2 Корин. 3, 17), молокане учатъ, что человѣкъ въ нравственной жизни долженъ быть свободенъ отъ всякихъ человѣческихъ законовъ и принужденій. Мірскія власти благодѣтельны на землѣ и поставляются Богомъ, но поставляются только для сыновъ міра. А Христосъ объ истинныхъ своихъ послѣдователяхъ сказалъ, что они не отъ міра (Іоанн. 17, 14). Поэтому, для духовныхъ христіанъ, которые не отъ міра, мірскія власти не нужны. Молокане иногда отказывались платить подати и поставлять рекрутовъ, и только страхъ и боязнь неизбежнаго наказанія удерживаетъ ихъ отъ открытаго противленія законамъ. На основаніи примѣровъ Авраама, принявшаго къ себѣ странниковъ (Бытія 18 гл.), и Раави блудницы, принявшей къ себѣ въ домъ еврейскихъ соглядатаевъ (Іисуса Навин. 2 гл.), и наставленія

пророка Ездры: старца и ювощу въ стѣнахъ твоихъ сохрани (3 Ездр. 2, 22), и словъ Самого Христа: былъ странникомъ, и вы приняли Меня (Матѳ. 25, 35), молokane учать, что нужно укрывать у себя всѣхъ прибѣгающихъ подъ ихъ кровъ: военныхъ дезертировъ и другихъ преступниковъ. Оправдывая свое пристанодержательство, молokane говорятъ: мы не знаемъ, виноваты или правы бѣглецы; законъ часто бываетъ несправедливъ, и судьи судятъ ошибочно, а власти преданы суетѣ, часто требуютъ противнаго закону. Да еслибы преслѣдуемый былъ и дѣйствительно виновенъ, елибъ онъ былъ злодѣй, — развѣ, убѣгая наказанія, онъ не можетъ покаяться, а покаяніе развѣ не загладитъ преступленіе? Выдавать бѣглецовъ правительству, говорятъ сектанты, воспрещается Писаніемъ (Второзак. 23, 15—16). Браки у молokane заключаются часто, вопреки законамъ церковнымъ и гражданскимъ, между близкими родственниками, и почти всегда ранѣе опредѣленнаго законами совершеннолѣтія. Число брачныхъ союзовъ у нихъ не опредѣлено ни для мужчины, ни для женщины.

(Продолженіе будетъ).

3.

## О ш ч е т ь

Правленія Общества Святаго Князя Александра Невскаго, для вспомошествованія воспитанникамъ Красноярскаго духовнаго училища, за 1893 годъ.

### Общія свѣдѣнія.

Общество Святаго Князя Александра Невскаго, для вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Красноярскаго духовнаго училища, согласно своей цѣли: а) изыскиваетъ мѣры къ тому, чтобы воспитанники, не пользующіеся епархіальнымъ содержаніемъ

и не имѣющіе достаточныхъ собственныхъ средствъ, были снабжаемы учебными пособиями и принадлежностями, пищею, одеждой, обувью, бѣльемъ и т. п.; б) оказываетъ вспоможеніе бѣднымъ воспитанникамъ, не имѣющимъ возможности, по недостатку средствъ, отправиться на каникулы, или въ семинарію, для продолженія ученія, или же, наконецъ, по увольненіи изъ училища, возвратиться на родину.

Дѣйствительные члены Общества вносятъ ежегодно въ кассу онаго по три рубля, при чемъ лица, сдѣлавшія единовременное пожертвованіе въ пользу Общества въ размѣрѣ шестидесяти руб., считаются дѣйствительными членами пожизненно.

Членомъ сореvнователемъ считается то лицо, которое содѣйствуетъ увеличенію средствъ Общества. Въ число почетныхъ членовъ избираются лица, оказавшія важныя услуги Обществу своими трудами или жертвующія въ пользу онаго не менѣе ста руб. единовременно.

### **Составъ Общества и его Правленіе.**

Общество имѣло въ отчетномъ году 6 почетныхъ членовъ, 22 дѣйствительныхъ и 2 членовъ—сореvнователей.

Правленіе Общества состояло изъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдатель, смотритель училища К. А. Успенскій, члены: помощникъ смотрителя Н. А. Бобылевъ, учитель Ф. Г. Тарасовъ, члены отъ духовенства: протоіерей К. И. Кожевниковъ и священникъ А. Д. Орловъ. Кромѣ того, на основаніи § 1 устава Общества, членами Правленія состояли, по избранію общаго собранія дѣйствительныхъ членовъ Общества: Каѳедраальный Протоіерей В. Д. Касьяновъ, священникъ Д. Ст. Жилинъ и учитель П. Е. Протопоповъ. Казначеемъ Общества состоялъ протоіерей К. Кожевниковъ, дѣлопроизводителемъ Ф. Тарасовъ.

### **Движеніе суммъ Общества.**

#### **а) ПРИХОДЪ.**

Въ остаткѣ отъ 1892 г. состояло:

Процентными бумагами - - - 3100 р. — к.

По книжкѣ сберегательной кассы	-	688	„	—	„
Наличными деньгами	-	98	„	64	„
		<hr/>			
Итого	-	3886	р.	64	к.

*Въ теченіи 1893 г. поступило:*

Января 15. Процентъ на капиталъ, хранившійся въ Енисейскомъ Отдѣленіи Государственного Банка по расчетной книжкѣ сберегательной кассы за № 3940, 26 р. 3 к. и на 1 билетъ 1-го внутр. съ выгрышами займа за № 19887, 6 р. 82 к., всего 32 р. 85 к.

Января 9. Отъ причтовъ Туруханскаго благочинія обязательный взносъ - - - - 3 р.

Отъ священника Константина Угрюмова членскій взносъ - - - - - 3 р.

Отъ ученика Григорія Климовскаго за выданные ему сапоги - - - - - 3 р. 50 к.

Отъ ученика Николая Дубровина за выданные ему сапоги - - - - - 2 р.

Января 15. Отъ причтовъ благочинія священника Иоанна Пальмина обязательный взносъ за 1892 г. 8 р.

Января 20. Отъ причтовъ благочинія протоіерея Константина Любутскаго обязательный взносъ - 13 р.

Января 26. Отъ Енисейскаго городского благочинія обязательныхъ взносовъ - - - - 7 р.

Членскіе взносы: Протоіерея Д. Евтихіева 5 р., Протоіерея І. Хнюнина 3 р., священника Илія Тыжнова 3 р., всего - - - - - 11 р.

Февраля 1. Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго пожертвованіе - - - - - 10 р.

Отъ причтовъ благочинія 3-го участка Енисейскаго округа обязательныхъ взносовъ за 1892 г. - 7 р.

Отъ благочиннаго 4 участка Енисейскаго окр., свя-

- щенника Андрея Липовскаго - - - 1 р.
- Отъ причтовъ благочинія 3 участка Канскаго округа обязательныхъ взносовъ - - - 11 р.
- Февраля 3. Отъ священника Феодора Евтихіева членскій взносъ за 1893 г. - - - 3 р.
- Февраля 4. Отъ причтовъ благочинія 2 участка Канскаго округа обязательныхъ взносовъ - - - 12 р.
- Отъ причтовъ благочинія 3 участка Ачинскаго округа обязательныхъ взносовъ - - - 11 р.
- Февраля 9. Отъ причтовъ благочинія 1 участка Ачинскаго округа обязательныхъ взносовъ - - - 16 р.
- Отъ псаломщика Матвѣя Вологодскаго въ возвратъ выданныхъ на проѣздъ сыну его до г. Иркутска - - - 15 р.
- Отъ причтовъ благочинія 1 участка Минусинскаго округа обязательныхъ взносовъ за 1892 г. - - - 15 р.
- Отъ священника Василя Новочадовскаго по случаю награжденія его набедренникомъ - - - 1 р.
- Отъ протоіерея Феодосія Токарева членскій взносъ за 1892 г. - - - 3 р.
- Отъ причтовъ, благочинія 3-го участка Минусинскаго округа обязательнаго взноса за 1893 г. - - - 13 р.
- Февраля 16. Отъ причтовъ благочинія 1-го участка Енисейскаго округа обязательныхъ взносовъ за 1892 г. - - - 9 р.
- Отъ благочиннаго священника Павла Шихова - - - 5 р.
- Отъ смотрителя училища К. Успенскаго членскій взносъ за 1892 и 1893 г.г. - - - 6 р.
- Отъ помощника смотрителя училища Н. Бобылева членскій взносъ за 1892 г. - - - 3 р.

(Продолженіе будетъ).

## Историческое описаніе прихода и церкви села Бараитскаго.

(Составлено на основаніи документовъ, хранящихся въ церковной архивъ).

(Продолженіе).

Большой храмъ, при сильныхъ морозахъ въ Сибири, не могъ нагрѣваться двумя печами; въ храмъ было холодно и, по случаю морозовъ, по временамъ не совершалось богослуженія въ воскресные и праздничные дни. Въ устраненіе этого неудобства, прихожане Бараитской церкви съ священно-церковно-служителями и церковнымъ старостою испрашивали у Преосвященнѣйшаго Аѳанасія позволенія устроить при означенной церкви придѣлъ съ южной стороны, во имя Казанской иконы Божіей матери и каменную ограду при храмѣ, съ утвержденіемъ въ должности строителя крестьянина Федора Лукьянова. Ачинское Дух. Правленіе указомъ, отъ 16 марта 1845 года за № 190, во исполненіе указа Томской Дух. Консисторіи, предписало благочинному священнику Анемподисту Милицыну удостовѣриться: дѣйствительно ли въ селѣ Бараитскомъ церковь въ зимнее время очень холодна и потому требуетъ необходимаго устроенія придѣльнаго храма и дозволить-ли для сего мѣсто, гдѣ устроена церковь, а отъ прихожанъ потребовать между тѣмъ планъ и фасадъ на устроеніе придѣла и представить на утвержденіе и усмотрѣніе Его Преосвященства. Планъ и фасадъ храма и при ономъ придѣла, а также ограды церковной и караулки, составлены художникомъ П. Шаровымъ, 13 іюня 1845 г. одобренъ состоящимъ въ должности Енисейскаго Губернатора Падлакою, а 4 февраля 1846 г. на постройку придѣла по сему плану преподано благословеніе Его Преосвященства Аѳанасія, Епископа Томскаго и Енисейскаго.

Февраля 24 дня 1846 года поднять на колокольню ступодовой колоколь, пожертвованный ясачными инородцами Андреемъ Петровичемъ Кангаровымъ и Иваномъ и Феодоромъ Михайловичами

Сукиными. Радость прихожанъ была неописанная, и русскіе и ясачные гордились даже тѣмъ, что не только въ селахъ Ачинскаго и Минусинскаго округовъ, но и въ самыхъ городахъ Ачинскѣ и Минусинскѣ въ то время не было колоколовъ такого вѣса, каковъ въ Бараитской церкви, имѣющей при томъ пріятный звукъ и красивую форму. Звукъ этого благовѣстнаго колокола и до нынѣ радостно отзывается въ сердцахъ Бараитскихъ прихожанъ, такъ какъ при благовѣствѣ въ богослуженію слышенъ въ 4-хъ окрестныхъ деревняхъ Бараитскаго прихода. Радость свою прихожане засвидѣтельствовали тѣмъ, что въ этотъ день сдѣлали весьма значительныя пожертвованія на постройку придѣльнаго храма. Въ сборѣ пожертвованій усердно трудились строитель Лукьяновъ и помощники его крестьяне—Савва Парилковъ, Калистратъ и Степанъ Полежаевы. По сборной книгѣ, выданной изъ Томской Дух. Консисторіи, 6 февраля 1846 года за № 276, строителю Θεодору Егорову Лукьянову для записи пожертвованій, и съ 27 мая 1846 года по 16 ноября 1853 года поступило 5405 р. 46 коп. Изъ этой суммы на постройку израсходовано 5392 р. 17<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. серебромъ. Остатокъ 13 р. 28<sup>1</sup>/<sub>4</sub> к. перечисленъ на приходъ въ кошелековую сумму. При устройствѣ придѣла употреблено на кирпичъ 900 р., за известъ 300 р., подрядчику Лукѣ Андронову за работу, съ его желѣзомъ, краской и пр. матеріалами 3422 р. 63 к. серебромъ, на устройство иконостаса Енисейскому мѣщанину Матвѣю Семенову Попову 200 р., за позолоту и написаніе иконъ Енисейскому мѣщанину Ильѣ Семенову Бутусину 361. На устройство иконостаса въ придѣлѣ по плану, составленному Енисейскимъ Губернскимъ Архитекторомъ Яковомъ Алфеевымъ, дано благословеніе Аѳанасіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ 16 ноября 1850 года. Иконостасъ устроенъ былъ одноставный, царскія врата, колонны и рѣзба на нихъ позолочены частію гульфарбою, а частію на полиментъ.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— 23 марта Преждеосвященная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ домово́й архіерейской церкви.

— 24 марта за всеобщимъ бдѣніемъ Его Преосвященство изволилъ выходить на литію и полиелей въ домово́й архіерейской церкви.

— 25 марта Божественную литургію Преосвященный совершалъ въ Благовѣщенской церкви.

— 27 марта Его Преосвященство совершалъ литургію въ домово́й архіерейской церкви. На „Буди имя Господне“ Преосвященнымъ сказано слово объ избавленіи вѣрующихъ отъ узъ и власти грѣха и страстей постомъ и молитвой. Въ этотъ же день, послѣ вѣбогослужебныхъ религіознонравственныхъ чтеній, предъ вечерней совершено Преосвященнымъ въ домово́й церкви молебное пѣніе съ акаѳистомъ Пресвятой Богородицѣ.

— 30 марта Преждеосвященная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ домово́й архіерейской церкви. Въ тотъ же день, послѣ повечерія, на утрени Преосвященнымъ прочитанъ великій канонъ Св. Андрея Критскаго.

— 31 марта и 1 апрѣля Преждеосвященныя литургіи совершены Его Преосвященствомъ въ домово́й архіерейской церкви. 1 апрѣля, за всеобщимъ бдѣніемъ на утрени канонъ и акаѳистъ Пресвятой Богородицѣ Преосвященный читалъ въ домово́й церкви.

— 3 апрѣля Божественную литургію Преосвященный совершалъ въ домово́й церкви. На „Буди имя Господне“ сказано Его Преосвященствомъ слово о подражаніи вѣрующихъ подвигамъ поста и молитвы Преп. Маріи Египетской. Послѣ вѣбогослужебныхъ религіознонравственныхъ чтеній предъ вечерней Его Преосвященствомъ отправленъ молебенъ съ акаѳистомъ Пресвятой Богородицѣ.

— 6 апрѣля Преждеосвященная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ домово́й архіерейской церкви.

Членъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества Л. Ан. Ячевскій письмомъ, отъ 27 марта 1894 г., увѣдомилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, что Императорское Географическое Общество, оцѣнивая по достоинству работы священника Съверныхъ Енисейскихъ промысловъ о. Александра Владиміровича Александрова по сообщенію Обществу интереснѣйшихъ свѣдѣній о явленіяхъ природы своего края, присудило ему серебряную медаль. На письмѣ этомъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержания: „О присужденіи священнику Александрову серебряной медали напечатать въ Енисейскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ“.

6.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СЪ ВЫСОЧАЙШАГО СОИЗВОЛЕНІЯ,  
въ 1894 году

РОССІЙСКИМЪ ОБЩЕСТВОМЪ ПЛОДОВОДСТВА

устраиается въ С.-Петербургѣ.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ВЫСТАВКА ПЛОДОВОДСТВА.

Открытіе выставки послѣдуетъ въ С.-Петербургѣ, въ Михайловскомъ манежѣ съ <sup>10</sup>/<sub>22</sub> Сентября 1894 года и продлится до  
31 Октября  
12 Ноября того же года.

Къ участію на выставкѣ приглашаются не только отдѣльныя лица, но учрежденія правительственныя, общественныя и частныя.

Выставка будетъ раздѣлена на слѣдующіе отдѣлы: 1) Отдѣлъ плодовъ въ сыромъ видѣ. 2) Отдѣлъ огородничества. 3) Отдѣлъ плодовъ и овощей въ сухомъ видѣ, въ консервахъ и всякаго рода фабрикатахъ. 4) Отдѣлъ винодѣлія. 5) Отдѣлъ хмѣловодства, лѣкарственныхъ растений. 6) Сѣмяноводство. 7) Орудія

и машины. 8) Литература, научныя и учебныя пособия, коллекціи, планы и пр. 9) Плодовыя деревья и кустарники.

Желающіе принять участіе въ выставкѣ должны заявить объ этомъ въ бюро выставочной комиссіи (сельско-хозяйственный музей, Фонтанка, 10), не позже  $\frac{1}{13}$ -го Мая 1894 года.

За отведенныя въ помѣщеніи выставки мѣста, экспоненты платятъ отъ 50 коп. до 10 р. за квадратный аршинъ, сообразно отдѣлу и мѣсту. При этомъ, выставочной комиссіи предоставляется право совершенно освобождать экспонентовъ отъ платы.

Пріемъ предметовъ на выставку начнется съ  $\frac{15}{27}$  Августа и окончится  $\frac{5}{17}$  Сентября. Овощи могутъ быть доставляемы до  $\frac{8}{20}$  Сентября.

Иногородніе экспоненты могутъ доставлять выставляемые ими предметы посылками на имя правленія Россійскаго Общества Плодоводства. Посылки эти обязательно должны быть оплачены.

Въ складѣ при Тобольскомъ Епархіальномъ Братствѣ Св. Великомученика Дмитрія Солунскаго продается сборникъ поученій Преосвященнѣйшаго Іустина, бывшаго Епископа Тобольскаго, „Святая Четырдесятница“—изданіе 1893 года—204 стр. въ 8 д. Цѣна 60 коп., съ пересылкою 70 коп. Выписывающіе не менѣе 50 экземпляровъ пользуются скидкой 10% и сверхъ того бесплатно пересылкою. Книгопродавцы пользуются скидкой въ 20% безъ пересылки.

*Адресъ: г. Тобольскъ. Епархіальное Братство.*

---

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Высочайшія награды.—2. Копія съ депеши Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ.—3. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—4. Отъ Министерства Финансовъ.—Отдѣлъ **неофициальный**.—1. Слово Его Преосвященства—2. Мистическія и рационалистическія секты.—3. Отчетъ Общества Св. Кнзя Александра Невскаго.—4. Историческое описаніе Барантскаго прихода.—5. Извѣстія и замѣтки.—6. Объявленія.

---

Редакторъ *Н. Бобылевъ*.  
Печ. разрѣш. Цензоръ, Каедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.

Красноярскъ, типографія А. Д. Жилина.